新华社北京2月

9日电日前,国务院

办公厅印发《关于加 快构建废弃物循环利

简称《意见》)。

龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

- 习近平总书记在二〇二四年春节团拜会上的讲话引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

中共中央、国务院8日上午在人民大 会堂举行2024年春节团拜会。中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 发表讲话,代表党中央和国务院,向全国 各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门 特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞

习近平总书记的讲话令港澳同胞、 海外中华儿女深受鼓舞。他们纷纷表示 将振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门 的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,为推进 强国建设、民族复兴伟业,为以中国式现 代化促进世界和平与发展贡献力量。

凝心聚力 新征程上 迈出坚实步伐

香港特区政府政务司司长陈国基表 示,习近平总书记在团拜会上回顾了国 家取得的成就,描绘了龙年国家的发展 路线图,我们深感振奋。过去一年,凭着 国家的坚实支持,内地与香港全面通关, 两地在经贸、创科、文化、旅游等不同领 域,恢复交流往来。今年是龙年,也是中 华人民共和国成立75周年。我充满信 心,祖国在强国建设、民族复兴的新征程 上,将会迈上新台阶、创造新辉煌,香港也 一定会更好融入国家发展大局。

澳区全国人大代表、澳门地区中国 和平统一促进会会长刘艺良表示,习近 平总书记在讲话中特别指出,积极支持 香港、澳门更好融入国家发展大局。作 为澳门居民对中央的支持感受至深,这 一年来,澳门在更深入参与横琴粤澳深 度合作区建设中迈出新步伐,在更积极 融入大湾区建设上作出新成就,更积极 主动对接国家"十四五"规划。随着深合 区即将封关运行,相信澳门以横琴为平 台促进经济适度多元发展一定会取得更

习近平总书记的讲话令澳大利亚全 澳中国和平统一促进同盟主席钱启国感 慨万千。他说,海外华侨华人为祖国的 发展感到骄傲和自豪,习近平总书记提 到放眼全球仍然是"风景这边独好",希望 未来祖国更加繁荣昌盛,人民更加幸福

过去一年,中铁建工集团在坦桑尼 亚获评最佳土木工程承包商、最佳电气 工程承包商等殊荣,实现项目突破。聆 听了习近平总书记的讲话,中铁建工集 团东非公司董事长姜云涛说:"中坦两国 经济不断发展,双方友谊日益坚固,都给 了我们强大信心。'

"以中国式现代化凝心聚力""战胜 多重困难挑战""扎实推进中国特色大国 外交",习近平总书记在讲话中的论述让 中国港湾工程有限责任公司瑙鲁艾沃港 提升改造项目经理周君栋深感振奋,"我 们海外项目建设者在远离祖国的国度奋 斗、坚守,要不断为祖国繁荣富强和对外 友好合作贡献力量"。

新加坡国立大学东亚研究所副所长 陈刚表示,过去一年,中国在政治、经济、 社会文化和外交领域取得巨大成就。中 国战胜多重困难挑战,坚持新发展理念,

推进中国式现代化建设,所取得的成就 展新篇章。" 再次表明中国道路的成功。

拼搏奉献 书写中国 式现代化建设新篇章

澳区全国人大代表、澳门街坊会联 合总会会长吴小丽认为,习近平总书记 的讲话鼓舞人心、催人奋进,希望新一年, 在中央鼎力支持和鼓舞下,澳门积极加 快经济复苏,促进经济多元化发展,持续 改善民生,街坊总会亦会一如既往配合 特区政府工作,希望全民齐心协力,打开 澳门发展新局面,共同谱写中国式现代 化建设新篇章。

"为中国式现代化发展和民族复兴 贡献力量是我们海外中国留学生的使命 担当。"全法中国学者学生联合会主席张 乙江说,"海外中国留学生要根植爱国报 国光荣传统,将个人的人生梦与中国梦 结合,不畏困难、勇于探索、创新创造,为 推动中外合作交流贡献力量。"

"虽相隔万里,依然深感温暖和鼓 舞。"中国铁建国际集团沙特分公司二百 多名坚守在海外一线的中方员工通过网 络收看了习近平总书记的讲话,感触很 深。中国铁建国际集团曾承建2022年卡 塔尔足球世界杯主体育场项目,这一建 筑也登上了卡塔尔面额10里亚尔纸币。 沙特分公司总经理王雷说:"新的一年,我 们将以龙马精神接续奋斗,开拓创新、拼 搏奉献,推进'一带一路'倡议与沙特 '2030愿景'深度融合,书写企业海外发

"习近平总书记的讲话给我们指明 了前进的方向。"第33期中国援桑给巴尔 医疗队队长蒋国庆说。龙是中华民族的 图腾,象征着自强不息、奋斗进取的精神 血脉。"新的一年,我们将继续携手坦桑尼 亚等友好国家,共同应对全球公共卫生 挑战,共同迎接更加美好的未来!"

身处中文推广和中外文化交流第一 线,塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方 院长崔杰为甲辰龙年立下新的目标,"龙 不仅仅是一种文化符号,更体现了中华 民族的自信、自豪和自强不息。新一年 我们将以更坚定的信心和更积极的姿 态,传承中国文化、讲述中国故事、展示中

携手共赢 促进世界 和平发展

港区全国人大代表、香港特区立法 会议员陈勇表示,长期以来,香港为祖国 创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出 了不可替代的贡献。香港地位特殊,既 是中国内地与世界联系的桥梁纽带,也 是世界进入中国的窗口和门户。通过吸 纳更多国际人才和资金,相信未来香港 的作用会比以前更大。

由中国能建葛洲坝集团投资建设的 苏吉吉纳里水电站是中巴经济走廊优先 实施的重点项目之一,预计2024年项目 投产后,每年可为巴基斯坦提供32亿千 瓦时清洁电能。聆听习近平总书记的讲

话后,中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分 公司总经理洪娜说,2024年,公司将以龙 马精神拼搏奉献,为高质量共建"一带一 路"作贡献,与巴基斯坦同事分享中国式 现代化建设的经验。

柬埔寨皇家科学院孔子学院中方院 长王丰对习近平总书记讲话中关于中国 式现代化的论述印象深刻。他表示,中 国式现代化将对全球经济和地缘政治产 生直接积极影响,将不断促进多边主义 和全球化,有助于世界携手建设一个消 除贫困、冲突和霸权的未来。

雅万高铁开通运营逾百日,截至1月 24日,累计发送旅客145万人次,单日上 座率最高达99.6%,客流持续保持高位态 势。雅万高铁运维联合体团队客运专家 郭睿涛说:"2023年是中国提出共建'一 带一路'倡议10周年,这一倡议令印尼受 益匪浅,帮助印尼成功实现交通现代化 的目标。作为中国和印尼铁路系统的联 系纽带,我见证了'一带一路'在印尼落地 生根,以及给印尼民众生活带来巨大变

"习近平总书记的讲话让我感受到 中国推动构建人类命运共同体的责任担 当。"多次带队参加进博会的泰国华人青 年商会会长李嘉淳说,"过去一年,中国成 功举办第三届'一带一路'国际合作高峰 论坛、第六届中国国际进口博览会,世人 见证了一个开放包容自信的中国,中国 不断传递出与世界共享发展机遇的重要 信息。"

(新华社北京2月9日电)

用体系的意见》(以下 《意见》强调,加 快构建废弃物循环利 用体系,要以习近平 新时代中国特色社会 主义思想为指导,深 入贯彻党的二十大精 神,全面贯彻习近平 生态文明思想,完整 准确、全面贯彻新发 展理念,坚持系统谋 划、协同推进,分类施 策、精准发力,创新驱 动、提质增效,政府引 导、市场主导的原则, 遵循减量化、再利用、 资源化的循环经济理 念,以提高资源利用 效率为目标,以废弃 物精细管理、有效回 收、高效利用为路径, 覆盖生产生活各领 域,发展资源循环利 用产业,健全激励约 束机制,加快构建覆 盖全面、运转高效、规 范有序的废弃物循环 利用体系,为高质量 发展厚植绿色低碳根 基,助力全面建设美

《意见》提出,到 2025年,初步建成覆 盖各领域、各环节的 废弃物循环利用体 系。尾矿、粉煤灰、煤 矸石、冶炼渣、工业副 产石膏、建筑垃圾、秸 秆等大宗固体废弃物 年利用量达到40亿 吨,新增大宗固体废 弃物综合利用率达到 60%。废钢铁、废铜、 废铝、废铅、废锌、废

丽中国。

纸、废塑料、废橡胶、废玻璃等主要再生资源年利 用量达到4.5亿吨。资源循环利用产业年产值达 到5万亿元。到2030年,建成覆盖全面、运转高 效、规范有序的废弃物循环利用体系,废弃物循环 利用水平总体居于世界前列。

《意见》明确5方面政策举措。一是推进废弃 物精细管理和有效回收。按照废弃物不同来源精 准施策,加强工业废弃物精细管理,完善农业废弃 物收集体系,推进社会源废弃物分类回收。二是 提高废弃物资源化和再利用水平。根据废弃物不 同利用方式分类施策,强化大宗固体废弃物综合 利用,加强再生资源高效利用,引导二手商品交易 便利化规范化,促进废旧装备再制造,推进废弃物 能源化利用,推广资源循环型生产模式。三是加 强重点废弃物循环利用。综合考虑废弃物资源价 值、社会关注度、循环利用难度等因素,对重点废 弃物循环利用工作进行部署,加强废旧动力电池 循环利用,加强低值可回收物循环利用,探索新型 废弃物循环利用路径。四是培育壮大资源循环利 用产业。推动产业集聚化发展,培育行业骨干企 业,引导行业规范发展。五是完善政策机制。聚 焦政策和机制堵点难点,完善支持政策和用地保 障机制、科技创新机制、再生材料推广应用机制。

《意见》要求各地区各有关部门加强组织领 导,完善工作机制,细化目标任务,确保各项政策 举措、重点任务落地见效:抓好宣传引导,大力盲 传废弃物循环利用的重要意义、相关政策措施,营 造良好社会氛围;强化国际合作,积极参与国际循 环经济领域议题设置,深化多双边合作。

龙年又到。龙舞动着, 在千家万户的春联里,在窗 户上喜庆的剪纸里,在街头 热闹喧天的锣鼓里,在海内 外炎黄子孙的文化基因里。 赏龙灯、舞龙狮,热热 闹闹中国年,有中国人的地 方就有龙的身影。街头的 龙,庙会的龙,蜿蜒腾飞;器 皿建筑上的龙,水墨丹青中

的龙,高贵优雅……这是华 夏民族的精气神韵。 龙就是与众不同。其 他生肖动物都是现实存在, 龙是中华文化的创造,龙被 直接称为中国龙。龙凤麒 麟,中国神话祥瑞动物。龙 年对中国人有特殊意义,我

中国人过龙年,就是要 舞龙。无论布龙、纱龙、纸 龙、草龙、钱龙、竹龙、棕龙、 板凳龙,无论是城乡庙会的

们创造、舞动、歌唱、赞美龙。

舞龙,还是唐人街的舞龙,无论是古朴 刚劲的北方舞龙,还是精巧敏捷的南方 舞龙,都是同一条中国龙。从除夕到大 龙的习俗五花八门,

龙的艺术丰富多彩, 寄托着百姓对风调 雨顺的希冀,承载着



论英雄那段名言让人耳熟 能详:"龙能大能小,能升能 介藏形;升则飞腾于宇宙之 间,隐则潜伏于波涛之内。' 我们舞动的中国龙,乘时变 化,识变、应变、求变,在我 们的创造中不断生成。

人们对美好生活的向往。

《三国演义》青梅煮酒

春回大地,龙舞神州 与一般图腾不同,中国龙是 多种动物集合的想象体,突 出反映了中华民族和合思 想与中华文明的大一统传 统。龙的形象有不同地域 民族特色,更有内在统一 性,代表着华夏儿女对中华 民族共同体的深刻认同。

中国龙舞动着,千年如 同刚过的昨日。在这片古 老而常新的大地上,我们共 同生活、共同创造、共同奋

斗,书写共御外侮的壮丽史诗,编织民 族复兴的中国梦

见龙在田,甲辰迎春。这是四海同 年初一,从元宵节到二月二"龙抬头", 春,一起欢乐的节日;这是庆祝团圆、颂 扬团结的节日。起 吧,中国龙。

> (新华社北京2 月9日电)



2月9日,农历大年除夕,神州大地张灯结彩辞旧岁迎新春之际,正在太空出差的神舟十七号航天员乘组专门录制视频,

视频中,指令长汤洪波说:"我们在太空的这个年过得充实、幸福,请祖国和人民放心! 首次实现飞天梦想的唐胜杰说:"人在天上宫阙,心念祖国家人,第一次在太空过大年,是一次难得的人生体验。"

属龙的江新林说:"祝福伟大祖国龙腾虎跃、繁荣昌盛,祝福全国各族人民龙年大吉、顺遂安康!"

玉兔辞旧岁,金龙接新春。

农历大年三十,在广袤的中华大地 上,万家灯火庆团圆,家国同庆共此时。

春节是中华民族最为隆重的节日。 人们或奔赴团圆、阖家欢聚,与亲人分享 快乐与成就;或坚守岗位、默默奉献,为节 日增添更多保障与温馨;或振奋精神,准 备以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,在 新的一年开拓创新、拼搏奉献……

热热闹闹 万家团圆 过大年

幸福的年味,从一桌团圆饭开始。 洞庭湖畔,一盏盏红灯笼亮起来。湖 南省沅江市琼湖街道湖岛新城,61岁的黄 安邦在家中精心烹制年夜饭。

大大的鱼头、鲜红的辣椒、饱满的汤 汁……黄安邦把鱼头盛进大圆盘,香气在 屋子里四溢。"祖祖辈辈打鱼人,讲究过年 要吃一餐剁椒鱼头,就会开心一整年。"

黄安邦家原本居住在南洞庭湖一个 湖心岛,求学、就医等非常不便。2021年, 长江流域重点水域全面开启"十年禁渔", 在国家政策的支持下,黄安邦和其他三千 多名渔民一起搬进位于县城的湖岛新城, 开启新生活。

"现在去哪里都方便,孙女就在旁边上 学,儿子开了汽车维修店,收入还不错。"黄 安邦说,日子过得一年比一年踏实。

对中国人来说,除夕团聚的仪式感, "一个都不能少"。一年历经忙碌、奔波, 最后都会努力踏上归途,在这一天与家人 团圆。

日前,阎爱民带着家人自驾从广东珠 海出发,受低温雨雪冰冻天气影响堵在高 速公路上,在湖南岳阳、湖北荆州一带,沿

线居住的老乡纷纷送来了热水、泡面。 2月5日20时至6日12时,湖北针对 部分路段因恶劣天气造成车辆拥堵严重

的情况,对从指定的70个收费站驶出高速 人在坚守一线,用责任守护万家灯火。 公路的所有车辆实施免费放行。他们一 家从沪渝高速丫角收费站驶出高速公路, 改未国道同到家中。

"终于吃上心心念念的腊排骨火锅 了。"回到湖北宜昌长阳土家族自治县龙 舟坪镇老家,看着母亲准备的一大桌子 菜,阎爱民感到十分幸福。"全家高高兴兴 团聚在一起,这就是过年啊。"

回家过年是主流,旅游过年也渐成风 尚。在团聚主题不变的前提下,越来越多 的家庭选择"换一个地方过年"。

地点精心选择在近期爆火"出圈"的哈尔 社积极帮助农户对接商超、电商平台、批 滨。这是这个家庭第一次以旅行的形式

在外地过年。 "在广东基本没有机会看到雪,在哈 尔滨我们被'冰城'的冰雪美景深深吸引, 感知祖国的地大物博,这个年过得有意

行走在哈尔滨街头,张灯结彩,年味 十足。春节期间,哈尔滨推出形式多样的 节庆活动和旅游产品。携程平台数据显 示,春节期间,哈尔滨旅游预订订单同比 增长超14倍,成为全国增幅最高的城市。

美美与共 万家灯火 背后有守护

流光溢彩,年的味道越来越浓。铁 路、民航、客运、电力、边疆哨所……很多 年就多一份保障,这

玉兔辞旧岁

除夕当天,山东省潍坊市寿光纪台镇 令欣蔬菜专业合作社内仍十分忙碌,合作 社的社员将当天采摘的茄子、黄瓜、丝瓜 等分拣整理,按品种、色泽、均匀度等搭配 好,封膜装箱,再由货车运往上海、广州、 深圳等多个城市。

"合作社一天的发货量在30吨左右, 我们全体社员加班加点,保障节日期间蔬 菜供应不断档。"令欣蔬菜专业合作社理 事长孟令欣说。

据了解,作为全国最大的蔬菜集散中 来自广东佛山的张福礼把全家过年 心,寿光在春节期间将组织1600余家合作 发市场等,全力保障寿光蔬菜稳定供应全 国市场。

春节前夕,湖北、湖南等地遭遇2009 年以来冬季最强雨雪冰冻天气,多部门密 集部署,全力以赴保民生保畅通。除夕这 天,这一轮雨雪天气虽趋于结束,但当地 党委政府不敢掉以轻心。

一大早,湖南省益阳市南县明山头镇 政府的年轻干部彭浩然,就带着登记本步 行来到集镇各条主干道,对沿路一百多处 房顶棚架和两个集贸市场进行隐患排查。

JINRI

他一边跟商户热 情拜年,一边提醒大 家要小心冰雪融化时 的坠冰。"基层干部辛 苦一点,群众平安过 除夕贺新春

本来也是我们的责任。" 在南方电网深圳供电局客户服务中 心,客服人员张洪图一早就在忙碌,电话 声如往常一样此起彼伏,有咨询电费的, 有反映故障等。

金龙启新程

一位老人语气焦急地在电话中说,家 里突然停电了,儿女都不在身边,张洪图 安慰老人不要着急,迅速联系了维修人 员。经维修人员上门检查,原来是气温下 降,老人在家使用取暖设备,功率过大,导 致电表开关烧坏,维修人员很快就修好开 关,不到一小时,家里恢复了供电。"来电 了,谢谢!过年好!"老人给维修人员拜起

极昼的南极,太阳一直挂在地平线 上。两天前开站的中国南极秦岭站,迎来 了第一个除夕。

临时的餐厅内,大家围坐一起,扣肉、 盐水鸡、夫妻肺片……满满当当摆在餐 桌。平时抢着时间干活的队员们,踏踏实 实聚在一起吃上团圆的年夜饭。

"虽然远离祖国和亲人,但与日夜奋 战的队友们在一起,吃着家乡菜,聊着秦 岭站的未来,这个除夕定将铭刻在记忆 里。"中国第40次南极科考队队员周圆说。

JIAODIAN

正在太空出差的 神舟十七号航天员乘 组,目前已经在轨驻 留106天。春节期 间,3名航天员各项训 练和工作将有序进

行。在中国空间站,他们发来了给大家拜 年的视频,指令长汤洪波说:"虽远离祖 国、家人和亲人,但你们送来的年味儿我 们都收到啦! 我们在太空的这个年过得 充实、幸福,请祖国和人民放心!"

龙马精神 新年开启 新征程

新春前夕,随着一句祝福语"龙行龘 龘"的流行,"龘"这个生僻汉字也火了起 来。围炉夜话,人们以它的寓意,表达对 未来的热切期待、对生活蒸蒸日上的美好

除夕当天,黑龙江省穆棱市马桥河镇 进步村村民李金生家,来了20多位亲朋好 友,有的帮贴春联,有的洗菜切菜,有的连 着做了几个拿手菜。

"看看,我家这个新房多宽敞!"李金 生对记者说,去年遭遇洪涝灾害,他家的 土坯瓦房被泡塌了,后来在政府帮助下盖 了新房,还安装了地热。

"年夜饭准备得非常丰盛,大家都来 帮忙,肯定能讨个好彩头。"李金生对未来 生活充满信心。

彝族小伙阿玉龙也对新的一年充满 信心,他选择在年夜饭时笑着跟家人说: "过完年我就不走了,留下来种茶。"

他的家在云南省南华县兔街镇半坡 村,围着八仙桌吃年夜饭的家人们停了下 来,又惊又喜。

"怎么想回村发展?"父亲阿发荣接过

儿子的话。 "现在政策好,老家也有资源,只要好 好干,在农村一样可以有作为。"阿玉龙

兔街镇山清水秀,有着丰富的茶树资 源。近年来,兔街的茶叶逐步得到市场认 可,2023年实现产值逾2400万元。阿玉龙 看好家乡茶产业发展的前景,家人也支持 他的决定,建议他依托电商平台提升本地 茶叶的品牌知名度,拓宽茶叶销售渠道。

日月开新元,天地又一春。各行各业 的奋斗者,以"等不起、慢不得"的姿态,努 力在新的一年里跑出"加速度",书写属于 这个时代的华美篇章。

长沙美食地标"文和友"第一次尝试春 节假期全程营业,除夕这天就迎来了3万多 人次客流。长沙文和友总经理孙平介绍: "在新的一年,我们还要挖掘深层需求,创 新消费服务,让消费者用餐更开心。"

在中建八局承建的济南轨道交通7号 线一期工程的龙奥大厦站施工现场,近百 名建设者正在火热忙碌。他们马不停蹄, 要确保春节期间完成地铁站的围护桩施 工,为下一步基坑开挖、主体结构和附属 结构施工奠定坚实基础。

38岁的刘学是项目的质量工程师,在 现场进行质检值守,检查围护桩基成孔深 度、钢筋笼焊接质量等。"我有幸参与和见 证了'大国基建'飞速发展的伟大过程,也 希望自己能不断精进各类施工知识,继续 为交通强国建设贡献力量。"

除夕当天,东方空间联席CEO、引力 系列运载火箭总设计师布向伟正在天津 船厂了解海上火箭发射船制造能力。他 说:"在兔年,我们研制的全球最大固体运 载火箭发射成功,龙年我们将接续奋斗, 服务航天强国建设。"

(新华社北京2月9日电 记者 周楠 丁 怡全 王志 刘赫垚 孙飞 王自宸 张漫子)